民

鼎

振

大

在

×

义

张明生把党的信念永藏心中、付诸行动 —

退而不休献余热

他是2021年贵州省"最美劳动者"荣誉获得者, 2023年又被评为黔西南州"'五老'优秀宣讲员"。 他把自己的年华都奉献在乡镇一线,一干就是几十 年,如今已70岁的他仍把党的信念永藏心中、付于 行动,退休后主动参与到关工委和人民调解员工作 中,为寨邻老幼送去党的温暖,为邻里纠纷送上法 律知识,把党的二十大精神宣讲到群众的心中。他 就是木咱镇关工委副主任、专职调解员张明生。

一大早,张明生就来到村民邹书云家回访。一 年前,面临家庭即将破碎的邹书云,在张明生多次 积极主动上门调解下,如今两夫妻"破镜重圆",过 着美好幸福的生活。

邹书云说:"以前家庭有点矛盾,在财产方面出 现了一些分歧,张伯来调解之后,将相关的法律知 识和人生道理耐心地给我们讲,我们也觉得他说得 很有道理,渐渐地就把我和妻子之间的矛盾化解 了,我们一家都非常感谢他。"

张明生二十世纪八九十年代在乡镇工作,也曾 长时间担任领导干部,对于基层民事纠纷调解有着 丰富的经验。多年来,张明生和其他调解员走村串 户,解决了一桩桩、一件件矛盾纠纷问题。据不完

全统计,退休后在从事矛盾调处的几年中,张明生 累计成功调处纠纷超过130多起,涉及婚姻家庭、邻 里、经济及土地等。出色的矛盾调处工作,不仅避 免了矛盾激化、扩大,减轻了矛盾双方的各种损失, 同时也维护了辖区的团结稳定,促进了村民的和谐

木咱镇政法委专职副书记陆光文说:"张明生 非常敬业,平时我们休息的时候,他会跑到办公室 整理卷宗,把卷宗整理得井井有条。他很善于做群 众思想工作,在木咱工作了这么多年,对镇情村情 都比较了解,而且大部分都是熟人,很多纠纷如果 是我们去调解,会比较费劲,但他利用'寨老'的这 种优势,群众就愿意听他的,我觉得他做得非常好, 我很敬佩。"

"调解矛盾纠纷的人必须要有事业心。一是要 主持公道,讲道德,要敢于承担,敢于负责任。二是 要有扎实的业务知识,不断巩固学习相关的法律与 法规,去摸索新的经验。三是要侧重调查研究,每 一起纠纷有不同的背景,要找到矛盾纠纷的切入 点,只有这样才能把工作做好。"张明生说,

在木咱村村头,由张明生起草,经过大家共商

共议后的《村规民约》刻在碑上,立在了村口。大家 纷纷表示,将积极主动遵守《村规民约》,做一个文 明的人,为建设美丽文明村寨出一份力。

多年来,张民生的身影不是穿梭在辖区的村 寨,就是在自己的书房里,为更好地调解村民间的 矛盾,他认真研究法律知识,提升业务水平。同时, 他还不断加强党的二十大精神的学习,他希望把党 的二十大精神宣讲到每个人心中。张明生不计得 失、忘我工作,把余热洒在了青山河谷,很好地诠释 了一名共产党员的节操情怀。

"'人的一生应当这样度过:当回忆往事的时 候,他不因为虚度年华而悔恨,也不会因为碌碌无 为而羞愧。'《钢铁是怎样炼成的》中的这句话就是 我的座右铭。作为一名共产党员,在有生之年要切 实做一些事,才不会后悔,也才不会有愧。伟大领 袖毛主席讲过,一个人做一点好事并不难,难的是 做一辈子的好事,我就秉承这些理念,在思想灵魂 深处觉得要办一件有意义的事来度过美好而有意 义的一生。人老了是自然现象,人老了可以退休, 但是党员身份不退休,这就是我发挥余热的信念。 张明生说。

5月18日,由民盟中央社会服务部主办,州 委统战部、州乡村振兴局、民盟黔西南州委承 办的民盟乡村振兴大讲堂开班仪式在兴义举

北京金融街论坛学术委员会主任委员、经 济学博士、研究员、博士生导师、中国工商银行 原执行董事、副行长胡浩,民盟中央社会服务 部副部长高育红,北京大学经济学院教授、北 京大学国民经济研究中心主任、民盟中央经济 委员会主任苏剑,州政府副州长李庆滑出席。

讲座上,胡浩和苏剑分别以《关于金融助 力乡村经济发展的新思考》《如何实现中国经 济的高质量发展》为主题,讲解了中国乡村历 史回顾、乡村振兴的战略意义、金融助力乡村 振兴和高质量发展的定义及衡量标准等方面 的内容,并围绕黔西南州当前发展现状和今后 发展方向,有针对性地提出了意见建议。

本次民盟乡村振兴大讲堂旨在发挥民盟 智力优势,通过邀请盟内外院士、知名专家学 者,围绕"城乡融合发展""共同富裕""质量兴 农""乡村绿色发展"等主题,通过专题讲座和 网络直播的方式,向一线干部群众传授前沿理 论、探讨实践路径,以人才振兴为轴,激发乡村 振兴内生动力,从而推进乡村产业、人才、文 化、生态、组织的全面振兴。 (杨恒)

摄影家镜头里的万峰林

万峰林现在是一个耳熟能详的地方。一方面得益于对它 的开发与宣传,一方面是因为它很美,确实美,是千百万年来 就展现出来的壮美。

或中正,各有其特色,却都险峻庄严。万峰林不同,峰成林足 见峰之多。群峰个头不高,似一群光头孩子,在撒腿奔跑,仿 佛听得见那风声,笑语声,跑出了一番独特的田园景象。

作品数以千万计。每每看到,总是喜不自禁。能收藏的尽量 收藏,感叹摄影家的视角与一般人不同,能捕捉到太阳这位天 才用光描绘世界的最美的瞬间,让那一刻的美好,那一刻的壮

这本集子,峰林以恢宏的气势扑面而来,如怪兽出笼,如平原 走马。鸟瞰峰林,浏览的是地球沧桑,是岁月留痕。那群峰如 刚出土的竹笋,如挤挤挨挨刚出笼的馒头,又如光头顽皮的小 沙弥,拥挤着,遍布一坡又一坡,一坝又一坝,势不可挡。有一 群的山峰朝一个方向倾斜,犹如风吹过树林,那是原始的风,

大约黄昏将至,阳光倾斜,在明亮与阴影的对比中,这群 山峰充满了野性的魅力,它们如原始部落的巨人,戴着面具, 在举行傩仪,有的在跳舞,有的扮作方相氏引领队伍,有的手 拉手,或蹲或曲,其状神秘,其状神圣。似乎听得见那赤脚跺 地的声响,沉闷而有力。群峰脚下是宁静的田园与庄舍,安然 闲怡,对这群列队而来的怪物毫不在意。充满张力的野性山

这本集子中,还有一幅很特别的作品:在峰峦上开垦梯 田,建造房屋,层层梯田沿山峰而上,鸟瞰之下,那是云雾中人 家险境处求生的画卷。作品把发黄的层层梯田,棕色的屋顶, 和那些苍松翠柏,非常清晰的展现在眼前,有沧桑厚重的历史 感,真像是"一张部落酋长苍老的脸/一摞发黄的大地之书/一 个民族层层攀登的传说/一幅不会剥离的千年壁画。"写下这 几句小诗的时候,并未完全表达出我对这幅作品的感受,如果 不是摄影家们拍出来,我们大多数的人是不会知道的,在这深 山之中,在这险境之处,也有人类生存的足迹,生命生生不息,

因为有万峰林的气势,才有八卦田之美。吴明先生的作 品《天上人间》,让人不知哪儿是天,哪儿是田。早春的八卦田 里,天很蓝,云在飘动,这个世界透明了,一块块天光一个个薄 如蝉翼的梦在这儿展开。陈剑平先生的《春到八卦田》,巧妙 的捕捉云层间穿透的一束光,仿佛是这束光唤醒了"大地之 眼",在睁开时已是绿意葱茏,盎然生气,色彩分明而又温润柔

还有蒋挺先生的《山雨欲来》,青灰色的山峰,金黄色的田 地,乌云滚滚,几缕灰白的光,努力穿过云层。天边渐黑,暴风 雨即将来临。因为角度甚好,峰丛、田园尽收眼底,乌云聚集 于峰林之上,灵动而鲜活,真有山雨欲来之势。大地间洋溢着

还有何登荣先生所拍摄的八卦天的秋景,本幅作品起名 为《楚汉排兵布阵》。纳灰河两岸,八卦田、月亮田、所有的田

些作品中我们看到了不一样的万峰林,也明白了观赏万峰林 的美的最佳角度在哪。当我向一些常年在万峰林景区进行徒 步运动的人们展示这些照片时,他们十分惊讶,表示从未见过 此景。正所谓"不识庐山真面目,只缘身在此山中"。摄影家 的视角,与平常人是不同的。如今摄影器材更新换代,加上摄 影家的努力,让我们能够领略到很多鲜为人知的风景,目光和

不管拍了多少张万峰林的作品,万峰林还是可以继续拍

万峰林离开峰,则无从谈起。东西峰林万座山峰,突兀群 立,气势磅礴,浩浩荡荡,除此而别无他处。华山、泰山、恒山、 嵩山、衡山,五岳之中,攀爬过前四岳,或陡峭或雄奇,或孤傲

峰与平和宁静的田园风光相映成趣,一种奇妙的和谐美。

世代繁衍,与这奇峰异林相偕而不朽。

和,画面美极。

生命力的壮烈之感,似乎新的改天换地即将开始。

大自然很美,大自然变化无穷,精彩纷呈,拍好它即可。 法国著名摄影家亨利卡-蒂埃布列松说:"摄影者凭借极为精 简的方法,才能达到表现上的单纯。"摄影师只需捕捉风景里 的光影、气氛、质感,还有纹理,就能在瞬间完成那美的、极致 的、独特的定格。当然,这需要深厚的文化底蕴

万峰林是黔西南的摄影爱好者爱拍、必拍的景观。好的

丽存留下来,让人们去体会去领略这自然的奇妙。 张德厚先生送了我一本他的《航拍万峰林》作品集。这位 资深的摄影家几十年来也不知拍了多少优秀的作品。一打开

是造山运动的力,是改天换地的创作。造物主让它们都朝着 -个方向去梦想。

地庄稼都已收割完毕,谷垛一堆堆,一排排,一个个站满田间 地头,远观确如楚河汉界,两边的军队在排兵布阵,意欲进行 一场决定性的战役。场面宏大,令人震撼。笔者为这幅作品 写了一首小诗"看秋日/谷垛站在田地/一齐冥想/越千年/硝 烟散尽/金穗飘香。"田园之美,是在硝烟散尽,风和日丽之时。 万峰林的摄影作品何止千万,是不可以一一叙说的,从这

心灵能跟随艺术家的脚步到达人迹罕至的地方,这实在是时 代丰厚的给予。

摄的,大自然造就了她,她先于人类而出现,也必将长存。

源泉避地 当好东道主 喜迎山旅会

新桥镇推广"茶+大豆"套种

今年以来,义龙新区新桥镇因地制宜积极推广"茶+大豆"的现代高效立体 种植模式,在降低茶园管护成本的同时增加大豆收益。

走进新桥镇高普陇村刘顺国奶白茶种植基地,新桥镇农业服务中心农技 人员正在指导村民们在茶园里套种大豆,村民们忙着清理杂草、起垄、挖穴等, 套种工作正有条不紊地进行。

务工群众王元会说:"现在茶叶采摘结束后,我们又来种大豆,一天收入

"茶+大豆"套种模式是充分利用茶叶和大豆之间种植空间错位、茶叶的遮 光效应和大豆根瘤菌的固氮作用,在不影响茶树正常生长的前提下套种大豆, 使农作物之间营养互补,提高土壤肥力及利用率,提升农作物产量,实现"两减

刘顺国介绍:"种大豆对土地和茶树都有好处。目前我用400亩做实验,如 果效果好,来年可能大面积覆盖,总共有1700多亩。"

下一步,新桥镇将继续深入实施"藏粮于地、藏粮于技"战略,进一步探索 现代高效立体种植模式,实现"一地多收、长短结合、空间互补",有效提高土地 利用率和种植效益,确保农业稳产增产、农民稳步增收。(王洋翠 韦荣)

初夏,义龙新区首批早桃"春晓"大面积成熟上市,吸引了周边游客前来 采摘体验,各收购商也慕名而来,将最新鲜的"春晓"桃批发到市场上销售。

走进义龙新区郑屯镇民族村的桃子种植基地,放眼望去,一个个成熟的桃 子挂满枝头,果香四溢,工人们忙着采摘成熟的桃子。前来购买桃子的游客, 品尝完刚采摘的鲜桃后,在基地负责人的帮助下,挑选个大饱满、品质佳的桃 子称重带走。

民族村早桃"春晓"上市

前来采摘购买桃子的游客杨莹说:"我每年都会来这里采摘购买,这里的 桃子口感好,甜度也不错,每年都会买点回去给家人朋友尝尝鲜。"

云南的收购商周通告诉笔者:"到目前为止,我拉了1500多公斤去云南市 场销售,消费者的反馈比较好,销路很不错。"

正忙着帮收购商将桃子装车的基地负责人袁家奇介绍,今年是在义龙新 区种植早桃"春晓"的第5年,当地优越的地理条件适宜该品种的生长,"春晓" 属于早熟桃,相较其他品种上市时间要早一点,采摘期半个月左右,基地的桃 子成熟后大都以订单形式销售到市场上。

袁家奇说:"基地种了600多亩,目前大面积成熟上市,每天请10多名村民 帮助采摘,预计每天可销售1500多公斤。' (代雪梅 代仙鸿)

时下,义龙新区德 卧镇毛杉树村种植的鲜 食玉米迎来采收,周边 客商慕名前来收购。

鲜食玉米收购商耿 华说:"这个地方的村民 种植的鲜食玉米质量相 当好,能够畅销我们本 省市场,我们每天在毛 杉树村收购的鲜食玉米 在100吨以上。"

据了解,今年毛杉 树村共种植鲜食玉米 400多亩,每亩产量在 2500 斤左右,每斤卖1 元多,亩产值近3000 元。

右图为收购商在称

代雪梅 代仙鸿 摄影报道

相结合,带领30余名党员团员一同学

获得者白思敏作为代表分享了学习心

得:"理想信念是立党兴党之基。通过

学习我深切感受到,习近平新时代中

国特色社会主义思想始终高扬理想信

念的旗帜,强调坚定对马克思主义的

信仰、对中国特色社会主义的信念、对

实现中华民族伟大复兴中国梦的信

心。我们要在学习过程中,把坚定的

理想信念植入灵魂、融入实践、嵌入岗

位,以勇于担当的实际行动诠释对理

腹地到雪域高原,广大党员干部群众

将《习近平著作选读》作为必读书,在

学习中感悟习近平总书记的人民情怀

读学习,在读到《使伟大抗疫精神转化

从白山黑水到南海之滨,从中原

"我们邀请社区干部群众一起阅

在现场,"广东省五一劳动奖章"

习《习近平著作选读》。

想信念的坚定。'

和崇高风范。

为实现中华民族伟大复兴的强大力 **(上接一版)** 4 月 23 日,世界读书 日到来之际,广州白云机场三期安置 量》这篇时,更是深受鼓舞、倍感振 区项目职工书屋里,一场读书会正热 奋。"湖北省武汉市青山区青和居社区 党委书记桂小妹说。

"只有推动理论学习往深里走、往 2020年,在抗疫关键时期,桂小妹 实里走、往心里走,才能筑牢信仰之 和同事们在一线连续奋战,在武汉保 基、补足精神之钙、把稳思想之 卫战中构筑起社区疫情防控的"铜墙 舵"……读书会上,中建四局一公司党 委副书记朱羽将理论学习与专题党课

"学习《习近平著作选读》,我深深 感受到习近平总书记强烈的历史担当 和深厚的人民情怀,体会到坚持人民 至上是贯穿习近平新时代中国特色社 会主义思想的一条红线,也愈发深刻 感悟到'人民'二字的根本性意义。"桂 小妹说,社区干部是基层党员群众的 连心桥,我们要以解决群众急难愁盼 为导向,把惠民生的事办实、暖民心的 事办细、顺民意的事办好。

坚信笃行,以学促干推动实践

武陵山下,雨后的湖南湘西十八 洞村云雾缭绕,空气中弥漫着泥土的 芬芳。这个曾经的穷山沟,如今已蜕 变为村寨美、产业旺、旅游火的"小 康村"

9年多前,正是在这里,习近平总 书记首次提出"精准扶贫"重要理念, 开启了这座深山苗寨的巨变。"选读中 总书记关于乡村振兴战略的一系列重 要论述,成为我们致富路上的'金钥 匙'。"十八洞村村委会副主任龙书优 说,学好用好习近平新时代中国特色 社会主义思想,我们要结合村里实际 情况,因地制宜、精准施策,切实把学 习成效转化为推动乡村振兴的生动实

内化于心、外化于行,广大党员干 部群众在学习中坚定理想、奋发进取。

"选读收入的《建设世界科技强 国》《努力实现高水平科技自立自强》 等篇目高屋建瓴,细细读来感触良 多。"44岁的刘世萱,是齐鲁工业大学 (山东省科学院)海洋环境智能监测技 术院士创新中心的学术带头人。

作为一名长期从事海洋仪器装备 研究的科技工作者,刘世萱表示,将把 习近平总书记关于科技创新的重要论 述融于心、铸于魂,把自身工作融入国 家发展大局,为提高海洋仪器装备自 主创新能力作出应有贡献。

聚焦主责、立足主业,广大党员干 部群众在学习中真抓实干、担当作为。

石钟山下,鄱阳湖与长江交汇,由 此向上下游延伸,江西省九江市境内 152公里的长江岸线,宛如蓄势之弓。

调研排污口整治工作。"通过学习 《习近平著作选读》,我不仅对习近平 生态文明思想有了更加深入的理解, 也学习到总书记在调查研究中如何坚 持问题导向,如何'解剖麻雀',如何贴

近实际、贴近群众。"生态环境局副局 长谈太煌说

"相对容易的整治工作都已完成, 剩下的都是难啃的'硬骨头'。"谈太煌 表示,接下来将加快完成排污口整治 工作,筑牢长江生态屏障,让一江碧水 绵延后世、惠泽人民。

汲取力量、锤炼品格,切实把学习 成果转化为干事创业的实际本领。

"党校是领导干部加强党性锻炼 的大熔炉、提高为人民服务本领的大 学校,肩负着以学促干提升干部能力 的重任。"河南省委党校科学社会主义 教研部副主任李涛表示,作为党校工 作者,将自觉把学习成果运用到提高 教学质量和育人水平中,运用到研究 问题、咨政建言中,引导学员自觉用 习近平新时代中国特色社会主义思想 分析形势、研究问题、指导工作。

理论的价值在于指导实践,学习 的目的全在于运用。 在经济建设的主战场,在为民服务

的岗位上,在科技创新的最前沿,在基层 实践的第一线……广大党员干部群众认 真学习《习近平著作选读》,知行合一、学 以致用,努力把学习成果转化为坚定理 想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强 大力量,不断为强国建设、民族复兴作出 新的更大贡献。

(新华社北京5月21日电)

连日来,九江市生态环境局忙着